



# Διαλύεται το «κοινωνικό κράτος»

«Μαχαίρι» 3,2 δισ. σε παροχές-επιδόματα προτείνει στη νέα κυβέρνηση το ΚΕΠΕ



Του Κ. Παλαιολόγου

**Π**ρος οριστική διάλυση οδηγείται το «κοινωνικό κράτος», καθώς τίθενται στο στόχαστρο του «μεγάλου ψαλιδιού» για μείωση των δημοσίων δαπανών οι όποιες κοινωνικές παροχές και επιδόματα έχουν «επιζήσει» από τις προηγούμενες... επιδρομές.

Σε κοινωνική έκρηξη με μαθηματική ακρίβεια οδηγούν τα μέτρα που προτείνει το Κέντρο Προγραμματισμού και Οικονομικών Ερευνών (ΚΕΠΕ) για την εξοικονόμηση των 11,6 δισ. που απαιτούνται στην περίοδο 2013-16. Σύμφωνα με την έκθεση που θα κατατεθεί άμεσα στο υπουργείο Οικονομικών, το ΚΕΠΕ προτείνει πλαφόν στις συντάξεις στα 2.400 ευρώ και περιορισμό του κοινωνικού κράτους κατά 3,2 δισ. Κάτι που σημαίνει ότι θα κοπούν επιδόματα και προνοιακές παροχές, οδηγώντας την κοινωνία σε απόγνωση.

## Κάτω από το όριο της φτώχειας

Θα πρέπει να σημειωθεί ότι η

τρόικα κατά την επίσκεψή της στην Αθήνα τον περασμένο Μάρτιο, είχε βάλει στο στόχαστρό της πάσης φύσεως κοινωνικές παροχές και επιδόματα, με στόχο την εξοικονόμηση περίπου 4,5 δισ. ευρώ, περίπου 1,3 δισ. υψηλότερα από την πρόταση του ΚΕΠΕ. Μάλιστα, πληροφορίες ήθελαν την τρόικα να θέτει θέμα ενοποίησης όλων των κοινωνικών επιδομάτων σε ένα και το οποίο θα λαμβάνουν μόνο όσοι βρίσκονται κάτω από το όριο της φτώχειας.

Η τρόικα απαίτησε ξεκαθάρισμα και στη συνέχεια περικοπές από τα κοινωνικά επιδόματα που φτάνουν σήμερα τα 18,1 δισ. ευρώ.

## Πολυτεχνικά

Από το νέο «μαχαίρι» στις πάσης φύσεως παροχές και επιδόματα θίγονται περίπου 1,7 εκατ. νοικοκυριά, με την τρόικα να θέτει θέμα κατάργησης ακόμη και των πολυτεχνικών επιδομάτων. Την ίδια στιγμή, σε άμεσο κίνδυνο βρίσκονται και τα επιδόματα ανεργίας, τα οποία θα περιοριστούν στο ελάχιστο και δεν αποκλείεται να καθιερωθούν νέα πιο αυστηρά κριτήρια για τη χορήγησή τους.

Τα στελέχη του ΚΕΠΕ σε συνεργασία με τριμελή επιτροπή του Γενικού Λογιστηρίου του Κράτους ολοκληρώνουν την επισκόπηση των δαπανών της γενικής κυβέρνησης για την περίοδο 2013-2016 προκειμένου να την καταθέσουν στην επόμενη κυβέρνηση.

Η μελέτη θα αποτελέσει τον κορμό των δημοσιονομικών παρεμβάσεων του Μεσοπρόθεσμου Πλαισίου Δημοσιονομικής Στρατηγικής 2013-2016 και περιλαμβάνει περικοπές δαπανών ύψους 11,6 δισ. ευρώ.

## Περικοπές

Από τα 11,6 δισ. ευρώ των απαιτούμενων περικοπών για την περίοδο 2013-2016, τα 3,2 δισ. ευρώ θα προέλθουν από τα κοινωνικά προγράμματα, τα 2,1 δισ. ευρώ από την αναδιάρθρωση των διοικητικών δομών και τα 6,3 δισ. από κάθε είδους περικοπή δαπανών της γενικής κυβέρνησης. Οι κοινωνικές και μισθολογικές δαπάνες αποτελούν τα 3/4 των συνολικών δαπανών της γενικής κυβέρνησης και ως εκ τούτου θα περιληφθούν στις περικοπές. Αυτές δε οι δαπάνες είναι στο μικροσκόπιο του ΚΕΠΕ.

## 2. ΤΙ ΠΡΕΠΕΙ ΝΑ ΓΝΩΡΙΖΟΥΝ ΟΙ ΑΠΟΦΟΙΤΟΙ ΤΩΝ ΓΕΛ-ΕΠΑΛ

Μέσο: . . . . . ΕΘΝΟΣ

Ημ. Έκδοσης: . . .20/06/2012 Ημ. Αποδελτίωσης: . . .20/06/2012

Σελίδα: . . . . . 26



### ΟΙ ΠΡΟΘΕΣΜΙΕΣ

## Τι πρέπει να γνωρίζουν οι απόφοιτοι των ΓΕΛ-ΕΠΑΛ

Το Υπουργείο Παιδείας εφαρμόζει και φέτος την καινοτομία της διαδικασίας ηλεκτρονικής υποβολής του μηχανογραφικού δελτίου των υποψηφίων Γενικών (ΓΕΛ) και Επαγγελματικών Λυκείων (ΕΠΑΛ) αποκλειστικά μέσω διαδικτύου.

Όλοι οι υποψήφιοι έχουν κληθεί μέχρι τις 22 Ιουνίου να προσέλθουν στο Λύκειό τους για να αποκτήσουν προσωπικό κωδικό ασφαλείας (password). Με αυτό τον κωδικό ασφαλείας και τον βιψήφιο κωδικό εξετάσεων οι υποψήφιοι στην ηλεκτρονική διεύθυνση <http://exams.minedu.gov.gr> από τη Δευτέρα 18 Ιουνίου 2012 έως και την Πέμπτη 5 Ιουλίου 2012 θα επεξεργάζονται και τελικά θα υποβάλουν οριστικά το μηχανογραφικό τους δελτίο. Στην ίδια ηλεκτρονική διεύθυνση παρέχονται στους υποψηφίους αναλυτικές οδηγίες επεξεργασίας και υποβολής του μηχανογραφικού, χρήσιμοι σύνδεσμοι, στατιστικά, αριθμός εισακτέων και συχνές ερωτήσεις. Με αυτή την εφαρμογή, οι υποψήφιοι, αφού πάρουν τον κωδικό τους από το Λύκειο, πρέπει να υποβάλουν από 18-6-2012 έως και 5-7-2012 οριστικά το μηχανογραφικό τους δελτίο από οποιονδήποτε Η/Υ έχει πρόσβαση στο διαδίκτυο. Σε όλους υποψηφίους που για οποιονδήποτε λόγο επιλέξουν να οριστικοποιήσουν το μηχανογραφικό τους δελτίο στο Λύκειο, τους δίνεται η δυνατότητα χρήσης των Η/Υ του Λυκείου με ελεύθερη πρόσβαση στο διαδίκτυο και οποιαδήποτε βοήθεια ή συμβουλή ζητήσουν από τους καθηγητές τους, μέχρι τη λήξη του διδακτικού έτους.

Υπενθυμίζουμε ότι μέχρι τις 22 Ιουνίου 2012, όσο από τους υποψηφίους εμπίπτουν σε κάποια

από τις ειδικές περιπτώσεις (πολύτεκνοι, τρίτεκνοι, κοινωνικά κριτήρια), πρέπει να υποβάλουν στο Λύκειό τους τα αντίστοιχα απαιτούμενα δικαιολογητικά για να υπαχθούν οριστικά σε μία και μόνο ειδική περίπτωση.

Τέλος, όσοι απόφοιτοι με την Αίτηση-Δήλωση του Φεβρουαρίου δήλωσαν υποψηφιότητα για το 90% των θέσεων (με νέα εξέταση), αλλά τελικά δεν προσήλθαν στις πανελλαδικές εξετάσεις σε κανένα μάθημα, δικαιούνται να τους επιστραφεί η Βεβαίωση Πρόσβασης. Αν αυτοί οι απόφοιτοι τελικά αποφασίσουν να είναι υποψήφιοι για το 10% των θέσεων χωρίς νέα εξέταση (το δικαίωμα αυτό έχουν οι κάτοχοι Βεβαίωσης Πρόσβασης ημερήσιων ΓΕΛ ή ΕΠΑΛ-Β των ετών 2010 ή 2011), θα πρέπει από τις 15-6-2012 μέχρι και τις 22-6-2012 να προσέλθουν στο Λύκειο, προκειμένου να δημιουργήσουν νέο προσωπικό κωδικό ασφαλείας (password) και να χαρακτηριστούν εκ νέου ως ειδική περίπτωση (αν ανήκουν σε κάποια ειδική περίπτωση), ακόμα και αν το έχουν ήδη κάνει από 8-5-2012 έως και 18-5-2012.



Μέσο: . . . . . ΕΛΕΥΘΕΡΟΣ ΤΥΠΟΣ

Ημ. Έκδοσης: . . .20/06/2012 Ημ. Αποδελτίωσης: . . .20/06/2012

Σελίδα: . . . . . 7



ΣΗΜΕΡΑ ΚΛΕΙΔΩΝΕΙ Η ΣΥΜΦΩΝΙΑ ΑΠΟ ΤΟΥΣ ΣΑΜΑΡΑ, ΒΕΝΙΖΕΛΟ, ΚΟΥΒΕΛΗ

# Τελευταίες πινελιές στην κυβέρνηση συνεργασίας

**Σ**την τελική ευθεία για το σχηματισμό κυβέρνησης βρίσκεται η χώρα, καθώς, παρά τις εσωκομματικές διεργασίες που εξελίσσονται σε ΠΑΣΟΚ και ΔΗΜ. ΑΡ., όλα δείχνουν πως έχει εξασφαλιστεί η απαραίτητη σύγκλιση των πολιτικών αρχηγών για την επόμενη μέρα. Επειτα από ένα μαραθώνιο τηλεφωνικών επαφών μεταξύ των κ.κ. Σαμαρά, Βενιζέλου και Κουβέλη, αλλά και ύστερα από πολύωρη σύσκεψη των στενών τους συνεργατών στη Βουλή δόθηκε το πράσινο φως και πιθανότητα ακόμη και σήμερα να ορκιστεί η νέα κυβέρνηση εθνικής σωτηρίας. Οι τελευταίες λεπτομέρειες αναμένεται να κλειδώσουν σήμερα, καθώς ο Αντώνης Σαμαράς θέλει να στείλει και ένα ξεκάθαρο μήνυμα στους Ευρωπαίους πως στη χώρα επικρατεί ενόπλη και αποφασιστικότητα να ξεπεραστούν τα προβλήματα.



Υστερα από μαραθώνιο τηλεφωνικών επαφών μεταξύ των κ.κ. Σαμαρά, Βενιζέλου και Κουβέλη δόθηκε το πράσινο φως και πιθανότητα ακόμη και σήμερα να ορκιστεί η νέα κυβέρνηση.

## Ατζέντα

Βασικοί στόχοι των τριών κομμάτων ήταν να υπάρξει μια ελάχιστη προγραμματική σύγκλιση, έτσι ώστε αμέσως μετά την ψήφο εμπιστοσύνης από τη Βουλή να ξεκινήσει το κυβερνητικό έργο που θα πατά πάνω σε συγκεκριμένα ζητήματα και θα στηρίζεται από όλους, χωρίς προβλήματα. Σε αυτή τη συγκεκριμένη ατζέντα, η οποία θα βασίζεται σε κοινές πολιτικές θέσεις, οι εκπρόσωποι των κομμάτων κατέληξαν σε πρώτη φάση αργά χθες το βράδυ, με τις λεπτομέρειες να καθορίζονται από τους ίδιους τους πολιτικούς αρχηγούς.

Τη διαπραγμάτευση εκ μέρους της Ν.Δ. ανέλαβαν οι Χρυσάνθος Λαζαρίδης και Βαγγέλης Μείμαρakis, του ΠΑΣΟΚ οι Κώστας Σκανδαλίδης και Στέλλιος Αγγελούδης και της ΔΗ.ΜΑΡ. οι Δημήτρης Χατζησωκράτης και Σάκης Παπαθανασίου οι οποίοι έπειτα από συνεχείς τηλεφωνικές επαφές και διεργασίες συναντήθηκαν χθες στο γραφείο του

**ΔΗΜΗΤΡΗΣ ΚΟΤΤΑΡΙΔΗΣ**  
dkottaridis@e-typos.com

Αντώνη Σαμαρά στη Βουλή και οριστικοποίησαν αυτό το κυβερνητικό πλαίσιο. Η Ν.Δ. προσήλθε με κείμενο 18 προτάσεων για την επαναδιαπραγμάτευση και τα μέτρα που πρέπει να ληφθούν άμεσα, αλλά και με τις 31 προτάσεις της για τη συνταγματική αναθεώρηση, το ΠΑΣΟΚ προσήλθε με κείμενο οκτώ θέσεων και η ΔΗΜ.ΑΡ. με κείμενο επτά θέσεων.

Ο στόχος ήταν κοινός, να υπάρξει μια συγκεκριμένη συνισταμένη σε τομείς όπως η αστυνόμευση, η αντιμετώπιση της λαθρομετανάστευσης, η Παιδεία, η Υγεία, η αναθεώρηση του Συντάγματος, ο νόμος περί ευθύνης υπουργών, ασυλία και εκλογικός νόμος. Τα τρία κόμματα ήξεραν από την αρχή ότι δεν θα υπήρχε περιθώριο πραγματικής σύγκλισης σε ακανθώδη ζητήματα όπως η κατάργηση του νόμου Ραγκούση που είχε εξαγγείλει

η Ν.Δ. ή στο θέμα της μετενέργειας, όπου τα τρία κόμματα την προσεγγίζουν διαφορετικά και ήταν φυσικό να μην μουν σε αυτή τη σύζητηση. Εμφανιστήκαν στις κόκκινες γραμμές που έχουν παρουσιάσει προεκλογικά οι πολιτικοί αρχηγοί στα εργασιακά, όπως είναι οι συλλογικές συμβάσεις και το πάγωμα της μείωσης των μισθών στο δημόσιο τομέα. Στόχος τόσο της Ν.Δ. όσο και του ΠΑΣΟΚ ήταν μάλιστα να διευκολυνθεί εσωκομματικά ο Φώτης Κουβέλης, διασφαλίζοντας συγκεκριμένα ζητήματα που θα ανακούφιζαν την ελληνική κοινωνία, κάτι που τελικά έγινε.

## Ανοιχτά ζητήματα

Στο ζήτημα της μετενέργειας όπου η Ν.Δ. ζητάει την αναβολή αλλά όχι την κατάργησή της, είναι πολύ πιθανόν να μπει στα σημεία της επαναδιαπραγμάτευσης που θα επικριθεί αυτή η κυβέρνηση. Στο ζήτημα της λαθρομετανάστευσης, η χρυσή τομή που βρέθηκε ακούει στο όνομα «επανα-

προώθηση» στα κράτη από τα οποία προέρχονται.

Στα μισθολογικά ζητήματα υπήρξε ομοφωνία, ενώ «αγκάθι» παραμένει η πρόταση του Φώτη Κουβέλη για τη θέσπιση απλής αναλογικής. Για το κείμενο των προγραμματικών συγκλίσεων η Ν.Δ. έριξε στο τραπέζι και το θέμα της αποκατάστασης των πολύ χαμηλών συντάξεων, των πολυτεχνικών επιδομάτων, καθώς και των εποχικών επιδομάτων στα επίπεδα που ήταν το 2009, αλλά και της αποκατάστασης των ζημιών που υπέστησαν οι ομολογιούχοι και τα ασφαλιστικά ταμεία.

Στο κυβερνητικό πρόγραμμα, η Ν.Δ. ζήτησε να μπει η επέκταση του επιδόματος ανεργίας κατά ένα χρόνο ακόμα, στα δύο χρόνια, αλλά και ένα έκτακτο επίδομα ανεργίας για μη μισθωτούς.

Παράλληλα, λόγος έγινε και για την ανάγκη ρύθμισης των φορολογικών επιβαρύνσεων των επομένων μηνών. ■

» Ν.Δ.

**Παράταση μέχρι το 2016 για τα 11,7 δισ. ευρώ**

**ΓΙΑ ΤΟΝ** Αντώνη Σαμαρά αποτελεί δέσμευση να καταβληθεί κάθε προσπάθεια να μην πέσουν άλλο οι μισθοί στον ιδιωτικό τομέα και μάλιστα μόλις σταθεροποιηθεί η κατάσταση των εσόδων, να υπάρξει σταδιακή άνοδος του αφορολόγητου ορίου από τις 5.000 σήμερα στις 8.000.

Στο κυβερνητικό πρόγραμμα στο οποίο προσάβησαν να καταλήξουν οι εκπρόσωποι των πολιτικών αρχηγών, η Ν.Δ. πρότεινε την αντικατάσταση του χαρατσιού από νέο διευρυμένο ΕΤΑΚ, τη σταδιακή μείωση των φορολογικών συντελεστών, τη μη περικοπή 11,7 δισεκατομμυρίων δημοσίων δαπανών για 2012-13 και μέχρι τουλάχιστον το 2016, ενώ επανέφερε και το θέμα της εφεδρείας έτσι ώστε το πλεονάζον προσωπικό από οργανισμούς του Δημοσίου να μην απολύεται, αλλά να μπαίνει σε ειδικό καθεστώς για τρία χρόνια τουλάχιστον.

**Μέτρα για δανειολήπτες** Σύμφωνα ήταν τα πολιτικά κόμματα και στην ανάγκη να ληφθούν μέτρα για τους δανειολήπτες, στην αναστολή των συνεπειών εγγραφής στον Τειρεσία για όσους γράφτηκαν την τελευταία διετία, στην εξασφάλιση ρευστότητας στην πραγματική οικονομία και ειδικότερα στις μικρομεσαίες επιχειρήσεις, στην εφαρμογή του αναγκαίου και δίκαιου συμψηφισμού οφειλών από και προς το Δημόσιο που θα απελευθερώσει και ρευστότητα για την αγορά, αλλά και στην αποκατάσταση του αισθήματος ασφάλειας του πολίτη με ανακοπή της λαθρομετανάστευσης.



ΕΚΠΛΗΞΕΙΣ ΣΑΜΑΡΑ ΣΤΟ ΝΕΟ ΚΥΒΕΡΝΗΤΙΚΟ ΣΧΗΜΑ

# Κλειστά χαρτιά και άσοι στο μανίκι

«Θα εκπλαγείτε». Με τη φράση αυτή απαντούν στενοί συνεργάτες του Αντώνη Σαμαρά στις επίμονες ερωτήσεις για τα στελέχη που θα πλαισιώσουν το κυβερνητικό σχήμα.

Ο πρόεδρος της Ν.Δ. κρατά κλειστά τα χαρτιά του, όμως στον τρίτο όροφο της Συγγρού οι εκτιμήσεις συγκλίνουν στην άποψη ότι στις σημειώσεις του κ. Σαμαρά βρίσκονται τόσο πολιτικά πρόσωπα όσο και εξωκοινοβουλευτικά στελέχη και άριστοι τεχνοκράτες.

Όσο περνά η ώρα τόσο τα σενάρια για τους επόμενους υπουργούς παίρνουν φωτιά και η συζήτηση έχει μονοπωλήσει τα γραφεία βουλευτών και κορυφαίων στελεχών, έχοντας ως κρατούμενο ότι το νέο κυβερνητικό σχήμα θα είναι ολιγομελές (15 υπουργοί - 20 υφυπουργοί κατά τις πρώτες πληροφορίες).

## Σενάριο για τρεις

Ξεκινώντας «ιεραρχικά», ο αντιπρόεδρος Δημήτρης Αβραμόπουλος, αν δεν παραμείνει στο υπουργείο Εθνικής Αμυνας κι αν δεν γίνει η έκπληξη να αναλάβει το Εξωτερικών, φέρεται ως ο νέος Πρόεδρος της Βουλής. Το σενάριο αυτό, όμως, «ακούγεται» και για τον Βαγγέλη Μείμαρκα αλλά και για την Ντόρα Μπακογιάννη, καθώς μία θέση υπουργού έχει «κλειδώσει» ήδη για τον αδελφό της, Κυριάκο Μπιστοπάκη. Την ίδια στιγμή, δεν έχουν ξεκαθαριστεί οι προθέσεις του Σταύρου Δήμα όσον αφορά την παραμονή του στο ΥΠΕΞ ή

[ **ΚΑΤΕΡΙΝΑ ΚΑΤΣΑΒΟΥ**  
kkatsavou@e-typos.com ]

τον ορισμό του σε άλλο υπουργείο.

Για το κρίσιμο υπουργείο Οικονομικών οι τελευταίες πληροφορίες μιλούν για μη πολιτικό πρόσωπο αλλά για έμπειρο στέλεχος της αγοράς. Στα «γρανάζια» του ίδιου υπουργείου ακούγεται το όνομα του Κωστή Χατζηδάκη -αν και φέρεται ως φαβορί για το υπουργείο Ανάπτυξης- και του στενού συνεργάτη του κ. Σαμαρά, Γιάννη Μουρμούρα.

Επίσης, μια θέση ευθύνης αναμένεται να έχουν ο Χρήστος Σταϊκούρας, ο Πάννης Βρούτσος, ο Νότης Μπαράκης. Ψηλά στην ατζέντα του κ. Σαμαρά βρίσκεται ο Γιάννης Στουρνάρας ενώ για το υπουργείο Ναυτιλίας, που θα επανασταθεί, οι πληροφορίες μιλούν για τον υποδιοικητή της Εθνικής Τράπεζας Αλέξανδρο Τουρκολιά. Για

Για το κρίσιμο υπουργείο Οικονομικών οι τελευταίες πληροφορίες μιλούν για μη πολιτικό πρόσωπο

το υπουργείο Παιδείας οι πληροφορίες πικνώνουν για τον Κωνσταντίνο Αρβανιτόπουλο, για το υπουργείο Τουρισμού όλα δείχνουν την Ολγα Κεφαλογιάννη, ενώ καθήκοντα υπουργού Υγείας είναι πολύ πιθανό να αναλάβει ο καθηγητής Χριστόδουλος Στεφανίδης.

Στο υπουργείο Δικαιοσύνης δεν αποκλείεται να τοποθετηθεί ο Χαράλαμπος Αθανασίου, αν και υπάρχουν πληροφορίες που τον φέρουν γραμματέα του Υπουργικού Συμβουλίου. Στο υπουργείο Επικρατείας οι ίδιες πηγές φέρουν τον Χρυσάνθο Λαζαρίδη και κυβερνητικό εκπρόσωπο τον Γιάννη Μικελάκη ενώ από τα ονόματα που κυκλοφορούν για «υπουργοποίηση» είναι αυτά του Αρη Σπηλιωτόπουλου και του Ευριπίδη Στυλιανίδη.

Θέση στο κυβερνητικό σχήμα, κατά τις ίδιες πηγές, είναι πιθανό να έχουν ο Κώστας Γκιουλέκας, ο Βύρων Πολύδωρας, ο Αδωνης Γεωργιάδης, ο Ηλίας Κονοφάκος, ο Τάκης Μπαλτάκος, ο Νίκος Νικολόπουλος, ο Βασίλης Κικίλιας, ο Μανώλης Κεφαλογιάννης.

Ανάλογα με τη συμφωνία που θα γίνει ανάμεσα στους πολιτικούς αρχηγούς, θέση στην κυβέρνηση ενδέχεται να έχουν ο νυν υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης Ναπολέων Μαραβέγιας, ο Γίκας Χαρδούβελης, ο Αντώνης Ρουπακιάς. Σύμφωνα με τις πληροφορίες, επιλογή του κ. Σαμαρά θα είναι και το πρόσωπο που θα αναλάβει επικεφαλής στο κρίσιμο υπουργείο Προστασίας του Πολίτη. ■



Οι εκτιμήσεις συγκλίνουν στην άποψη ότι στις σημειώσεις του Αντώνη Σαμαρά βρίσκονται τόσο πολιτικά πρόσωπα όσο και εξωκοινοβουλευτικά στελέχη και άριστοι τεχνοκράτες.



Φώτης Κουβέλης.

►► «ΠΡΑΣΙΝΟ ΦΩΣ» ΑΠΟ ΤΗΝ ΚΕΝΤΡΙΚΗ ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΤΟΥ ΚΟΜΜΑΤΟΣ

## «Ναι στην κυβέρνηση, αλλά χωρίς στελέχη μας», λέει η ΔΗΜ.ΑΡ.

Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ της ΔΗΜ.ΑΡ., Φώτης Κουβέλης, εισπήθηκε να δώσει η Κ.Ο. του κόμματός του ψήφο εμπιστοσύνης στη νέα κυβέρνηση, ενώ όπως όλα δείχνουν, κανένα στέλεχος του κόμματος δεν θα μετάσχει στο νέο σχήμα. Πάντως, καλά ενημερωμένες πηγές της Αγίας Κωνσταντίνου αναφέρουν στον Ελεύθερο Τύπο ότι η μόνη περίπτωση που θα μπορούσε να επανεξεταστεί η απόφαση για μη συμμετοχή στελεχών στο κυβερνητικό σχήμα θα ήταν να έκανε πίσω και ο Ευάγγελος Βενιζέλος στην αντίστοιχη απόφαση αναφορικά με τη μη συμμετοχή στελεχών του ΠΑΣΟΚ στην κυβέρνηση. Έτσι, μετά και το «πράσινο φως» που έδωσε χθες με απόφασή της η Κεντρική Επιτροπή του κόμματος στον κ. Κουβέλη, ο τελευταίος αναμένεται να προσέλθει σήμερα στις διαβουλεύσεις με τον Αντώνη Σαμαρά και τον Ευάγγελο Βενιζέλο, προκειμένου οι τρεις τους να συζητήσουν πιο εξειδικευμένα το πολιτικό πλαίσιο της νέας κυβέρνησης, αλλά

και τα πρόσωπα που θα την απαρτίζουν. Μάλιστα, ο κ. Κουβέλης φέρεται να βλέπει θετικά την παραμονή των Αντώνη Μανιτάκη και Αντώνη Ρουπακιάκη στα υπουργεία τους (Εσωτερικών και Εργασίας αντιστοίχως) αλλά και την παραμονή του Γιάννη Στουρνάρα στο Ανάπτυξης.

Την απόφαση της ΔΗΜ.ΑΡ. για στήριξη, χωρίς συμμετοχή στελεχών, εξέφρασαν χθες εκ μέρους του κόμματος και οι Δημήτρης Χατζησωκράτης και Σάκης Παπαθανασίου στη συνάντησή που είχαν στη Βουλή με τους εκπροσώπους της Ν.Δ. και του ΠΑΣΟΚ.

### Για τα εργασιακά

Πάντως, κατά πληροφορίες, ο πρόεδρος της ΔΗΜ.ΑΡ. στις διαβουλεύσεις που θα έχει με τους πρόεδρους της Ν.Δ. και του ΠΑΣΟΚ, αναμένεται να επιμείνει ιδιαίτερα στα εργασιακά θέματα, ζητώντας από τους κυβερνητικούς του εταίρους (και ιδιαίτερα από τον επόμενο πρωθυπουργό,

Αντώνη Σαμαρά) να διαπραγματευθεί σκληρά με τους θεσμικούς εταίρους της χώρας. Με άλλα λόγια, ο κ. Κουβέλης θα επιμείνει στην ακύρωση, μέσω της επαναδιαπραγμάτευσης, των νομοθετημάτων που αίρουν τη μετενέργεια, που καταργούν τις συλλογικές συμβάσεις και, εξ αντικειμένου, οδηγούν σε μειώσεις μισθών. Παράλληλα, ο κ. Κουβέλης αναμένεται να ζητήσει να θέσει η Ελλάδα στις διαπραγματεύσεις ως «κόκκινη γραμμή» την ανάγκη να μη μειωθούν «ούτε κατά ένα ευρώ» περαιτέρω οι μισθοί σε δημόσιο και ιδιωτικό τομέα αλλά και οι συντάξεις.

Αξίζει να σημειωθεί ότι χθες την αντίρρησή του στο να αναλάβει την πρωθυπουργία ο κ. Σαμαράς εξέφρασε ο βουλευτής της ΔΗΜ.ΑΡ. Οδυσσέας Βουδούρης, αλλά λίγο αργότερα, ο εκπρόσωπος του κόμματος, Ανδρέας Παπαδόπουλος, επισήμανε ότι το θέμα του προσώπου δεν είναι πρωτεύον, «αδειάζοντας»... ευγενικά τον κ. Βουδούρη.

#### 4. ΣΤΑ ΣΚΑΡΙΑ ΤΑ ΝΕΑ ΜΕΤΡΑ

Μέσο: . . . . . ΡΙΖΟΣΠΑΣΤΗΣ

Ημ. Έκδοσης: . . . 20/06/2012 Ημ. Αποδελτίωσης: . . . 20/06/2012

Σελίδα: . . . . . 17



### ΚΥΒΕΡΝΗΣΗ - ΙΜΠΕΡΙΑΛΙΣΤΙΚΟΙ ΟΡΓΑΝΙΣΜΟΙ

# Αμπαλάρου ΤΟ ΝΕΟ «ΠΑΚΕΤΟ»

Μελέτη του ΚΕΠΕ για τη διάλυση κοινωνικών επιδομάτων (ανεργίας, πολυτεχνικά, προνοιακά κ.ά.). Στα σκαριά το νέο φορολογικό νομοσχέδιο, για την απογείωση της φοροληστείας απέναντι στο λαό

**Η** παραπέρα διάλυση των κρατικών δαπανών που έχουν να κάνουν με τις λαϊκές ανάγκες, η απογείωση της βαριάς φορολογίας, τα μέτρα και οι «δεσμεύσεις» που η προηγούμενη συγκυβέρνηση του μαύρου μετώπου άφησε μισοτελειωμένα, μπαίνουν στις άμεσες προτεραιότητες του νέου κυβερνητικού σχήματος.

Η επίτευξη υψηλών πλεονασμάτων στον κρατικό προϋπολογισμό, της τάξης του 4,5% του ΑΕΠ για τα επόμενα χρόνια, αποτελεί όρο του δεύτερου μνημονίου, είναι δρόμος που οδηγεί στην παραπέρα εξαθλίωση του λαού, που σημαίνει ακόμη μεγαλύτερη συρρίκνωση στις κοινωνικές δαπάνες, νέες περικοπές σε μισθούς και συντάξεις και νέες φορολογικές επιδρομές. Στην ατζέντα της νέας κυβέρνησης είναι και η έκθεση που έχει ετοιμάσει το ΚΕΠΕ (Κέντρο Προγραμματισμού και Οικονομικών Ερευνών) και που αφορά στην παραπέρα κατατόμηση κοινωνικών δαπανών, ύψους πάνω από 11,5 δισ. ευρώ. Τα 3,2 δισ. ευρώ θα κοπούν από τις «κοινωνικές μεταβιβάσεις» (κοινωνικά επιδόματα), τα 2,1 δισ. ευρώ από «αλλαγές στη δημόσια διοίκηση» (λουκέτα κ.ά.), ενώ σε ακόμη 6,3 δισ. ευρώ, προδιαγράφουν τις «εξοικονομήσεις» από άλλες, αταξινόμητες για την ώρα, κρατικές δαπάνες και οι οποίες στο συντριπτικά μεγαλύτερο κομμάτι αφορούν «δαπάνες» από τις υπάρχουσες φοροελαφρύνσεις μισθωτών, συνταξιούχων, αυτοαπασχολούμενων αγροτών.

Η Ομάδα δράσης της ΕΕ για την Ελλάδα, το ΔΝΤ και ο ΟΟΣΑ, έχουν πλήρη γνώση και πρόσβαση στη μελέτη που η προ-

ηγούμενη συγκυβέρνηση είχε παραγγείλει στο ΚΕΠΕ, ενώ ταυτόχρονα καθέναν από τους ιμπεριαλιστικούς Οργανισμούς συμβάλει στην ίδια ανταλλακτική πολιτική και με τις δικές του «αποτάξεις». Η μελέτη του ΚΕΠΕ βάζει στο στόχαστρο και όλες τις δαπάνες που «ξέφυγαν την τελευταία δεκαετία»...

Για το λαό δεν υπάρχει ούτε λεπτό για χάσιμο. Οι ανταλλακτικές επεξεργασίες περιλαμβάνουν και τα παρακάτω:

- Διάλυση και κατάργηση κάθε είδους κοινωνικών επιδομάτων - ανεργίας, ΕΚΑΣ, πολυτεχνικά, προνοιακά, φοιτητικά κ.ά. - ο αποκλεισμός από αυτά εκατομμυρίων λαϊκών νοικοκυριών, μέσα από την εφαρμογή εξευτελιστικών εισοδηματικών και περιουσιακών κριτηρίων, τέτοιων που να ανταποκρίνονται στις σημερινές νόρμες της μαζικής φτώχειας και εξαθλίωσης.

- Μαζικά λουκέτα και απολύσεις σε φορείς και επιχειρήσεις στο στενό και ευρύτερο δημόσιο τομέα, με την «απομάκρυνση» τουλάχιστον 150.000 εργαζομέ-

νων στα επόμενα χρόνια.

- Παραπέρα περικοπές των κυρίων συντάξεων, σε όλα τα ασφαλιστικά ταμεία, και για τα ποσά κάτω από 1.300 ευρώ, σε συνέχεια της κατατόμησης 12% για τα ποσά πάνω από τα 1.300 ευρώ.

- Παραπέρα συρρίκνωση, μέχρι και κατάργηση, των επιδομάτων που έχουν ξεμείνει από το 13ο και 14ο μισθό στο Δημόσιο. Παραπέρα περικοπές βασικού μισθού στο δημόσιο τομέα, με νέες «χειρουργικές» παρεμβάσεις μέσα από το λεγόμενο ενιαίο μισθολόγιο, πρόσθετες παρεμβάσεις στα λεγόμενα «ειδικά μισθολόγια» για κατηγορίες εργαζομένων στο Δημόσιο σε συνέχεια των περικοπών 10% που ήδη εφαρμόζουν.

### Φορο-εξαχρείωση

Πέρα από τη διάλυση των κρατικών δαπανών που έχουν να κάνουν με τις λαϊκές ανάγκες, ΝΔ και ΠΑΣΟΚ έχουν ήδη συμφωνήσει και καταλήξει σε κοινό πόρισμα για την «ανάμρφωση του φορολογικού συστήματος», το οποίο αποτελεί και τη βάση για το

νέο φορολογικό νομοσχέδιο.

Βασικοί άξονες είναι τα νέα βαριά χαράτσια απέναντι στο λαϊκό εισόδημα, την κατανάλωση και την κατοικία. Η διάλυση και κατάργηση όλων των ελαφρύνσεων που ακόμη τρεμοπαίζουν στα πόδια τους και που αφορούν στις κάθε είδους δαπάνες των λαϊκών νοικοκυριών (νοίκια, φροντιστήρια παιδιών, υγεία, τόκοι στεγαστικών δανείων κ.ά.), η «αντικατάσταση» τους με επιδοματική μορφή και μόνο για τα πολύ χαμηλά εισοδήματα, δηλαδή για τη διαχείριση των ακραίων φαινομένων απόλυτης φτώχειας και εξαθλίωσης που γεννά η εγκληματική πολιτική σε όφελος των μεγαλοεπιχειρηματιών. Με την «προτεινόμενη» νέα φορολογική κλίμακα απογειώνουν τους φόρους στα εισοδήματα από 11.000 μέχρι 20.000 ευρώ το χρόνο. Στις στοχεύσεις τους είναι και η παραπέρα μείωση του φορολογικού συντελεστή τόσο στα διανεμόμενα όσο και στα αδιανέμητα κέρδη των ισχυρών επιχειρήσεων κατά 5 επιπλέον μονάδες (15% από 20%).

Μέσο: . . . . . ΒΡΑΔΥΝΗ

Ημ. Έκδοσης: . . . 20/06/2012 Ημ. Αποδελτίωσης: . . . 20/06/2012

Σελίδα: . . . . . 8



13 ΕΡΩΤΑΠ

# Τι να προσέξετε

Της Α. Παύλου-Παπαδημητρίου

**Π**οια δικαιολογητικά πρέπει να υποβληθούν μαζί με τη δήλωση φορολογίας εισοδήματος για τις εκπιπόμενες δαπάνες; Πώς αποδεικνύεται ότι ένα ακίνητο παρέμεινε κενό; Σε ποιον κωδικό θα καταχωρηθεί η σύνταξη πολύτεκνης μητέρας;

Αυτές είναι ορισμένες από τις ερωτήσεις που υποβάλλουν τις ημέρες αυτές, οι φορολογούμενοι κατά την ηλεκτρονική συμπλήρωση της φορολογικής δήλωσής τους.

Υπενθυμίζεται ότι τα φυσικά πρόσωπα θα πρέπει να υποβάλουν τις φορολογικές τους δηλώσεις μέχρι τις 2 Ιουλίου για όσους έχουν τη δυνατότητα να τις καταθέσουν στις εφορίες, ενώ όσοι συμπληρώσουν τις δηλώσεις του ηλεκτρονικά μπο-

**Τα φυσικά πρόσωπα θα πρέπει να υποβάλουν τις φορολογικές τους δηλώσεις μέχρι τις 2 Ιουλίου για όσους τις καταθέσουν στις εφορίες, ενώ όσοι τις συμπληρώσουν ηλεκτρονικά μπορούν μέχρι τις 16 Ιουλίου**

ρούν να το πράξουν μέχρι τις 16 Ιουλίου, ανεξαρτήτως του τελευταίου ψηφίου του ΑΦΜ. Αναλυτικά τα ερωτήματα και οι αντίστοιχες απαντήσεις έχουν ως εξής:

**1. Ποια δικαιολογητικά πρέπει να υποβληθούν μαζί με τη δήλωση φορολογίας εισοδήματος για τις εκπιπόμενες δαπάνες;**

**ΔΑΠΑΝΗ ΕΝΟΙΚΙΟΥ:** Αποδείξεις που έχουν εκδοθεί από τον εκμισθωτή ή το νόμιμο εκπρόσωπό του. Ποσοστό 10% της δαπάνης ενοικίου, η οποία δεν μπορεί να υπερβεί τα 1.000 ευρώ, μειώνει το συνολικό φόρο.

**ΔΑΠΑΝΗ ΑΣΦΑΛΙΣΤΡΩΝ ΖΩΗΣ ΚΑΙ ΘΑΝΑΤΟΥ:** Ποσοστό 10% της δαπάνης αυτής, η οποία δεν μπορεί να υπερβεί τα 1.200 ευρώ για άγαμο και τα 2.400 ευρώ για οικογένεια, μειώνει το συνολικό φόρο.

**ΔΑΠΑΝΗ ΔΙΔΑΚΤΡΩΝ:** Για την απόδειξη της καταβολής των διδάκτρων για ιδιαίτερα, κατ' οίκον, μαθήματα και για φροντιστήρια απαιτείται απόδειξη παροχής υπηρεσιών

για το ποσό της αμοιβής, η οποία εκδίδεται σύμφωνα με τις διατάξεις του Κώδικα Βιβλίων και Στοιχείων, όπως αυτές ισχύουν κάθε φορά. Ποσοστό 10% της δαπάνης αυτής, η οποία δεν μπορεί να υπερβεί τα 1.000 ευρώ, μειώνει το συνολικό φόρο.

**ΔΑΠΑΝΗ ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΩΝ ΕΙΣΦΟΡΩΝ:** Για την απόδειξη της καταβολής του ποσού των ασφαλιστικών εισφορών που η καταβολή τους είναι υποχρεωτική από το νόμο, καθώς και το ποσό των καταβαλλόμενων εισφορών στις περιπτώσεις προαιρετικής ασφάλισης σε Ταμεία που έχουν συσταθεί με νόμο, χωριστά από τυχόν άλλα ποσά για εκπρόθεσμη κ.λπ. καταβολή των εισφορών. Ποσοστό 10% της δαπάνης αυτής μειώνει το συνολικό φόρο.

**ΔΑΠΑΝΗ ΙΑΤΡΙΚΗΣ ΚΑΙ ΝΟΣΟΚΟΜΕΙΑΚΗΣ ΠΕΡΙΘΑΛΨΗΣ:**

- **Έξοδα ιατρικής περίθαλψης.** Ποσοστό 10% των δαπανών για ιατρική και νοσοκομειακή περίθαλψη αφαιρείται από το συνολικό φόρο. Το ποσό της μείωσης δεν μπορεί να υπερβεί τις 3.000 ευρώ για τον κάθε φορολογούμενο.

- **Δωρεές.** Ποσοστό 10% αυτών των δαπανών μειώνει το φόρο. Η μείωση αυτή γίνεται εφόσον τα ποσά των δωρεών και χορηγιών υπερβαίνουν συνολικά τα 100 ευρώ. Το συνολικό ποσό των δωρεών και χορηγιών επί του οποίου υπολογίζεται η μείωση δεν μπορεί να υπερβαίνει ποσοστό 10% του συνολικού εισοδήματος.

- **Δαπάνη τόκων:** Οι τόκοι μειώνουν το συνολικό φόρο κατά ποσοστό 10% αυτών, ανεξάρτητα του χρόνου σύναψης του δανείου, καθώς και του χρόνου χορήγησης της προκαταβολής.

- **Δαπάνη διατροφής:** Ποσοστό 10% του ποσού της διατροφής εκπίπτει από το φόρο, το ποσό δε αυτής της μείωσης δεν μπορεί να υπερβεί τα 1.500 ευρώ.

- **Δαπάνη εγκατάστασης φυσικού αερίου - φωτοβολταϊκών συστημάτων κ.λπ.:** Ποσοστό 10% της δαπάνης αυτής αφαιρείται από το φόρο και το ποσό της δαπάνης επί της οποίας υπολογίζεται η μείωση δεν μπορεί να υπερβεί τις 3.000 ευρώ.

**2. Ποια δικαιολογητικά απαιτούνται για το αυξημένο αφορολόγητο λόγω αναπηρίας;**

Για την αναγνώριση του αυξημέ-

νου αφορολόγητου των 2.000 ευρώ απαιτούνται τα ακόλουθα δικαιολογητικά, από τα οποία πιστοποιείται η ιδιότητα του φορολογουμένου ή του κάθε προσώπου που συνοικεί με αυτόν ή τον βαρύνει, ως αναπήρου, τυφλού κ.λπ., λόγω της οποίας δικαιούται ο φορολογούμενος το αυξημένο αφορολόγητο:

α) Προκειμένου για αναπήρους με αναπηρία 67% και πάνω, από νοητική καθυστέρηση, φυσική αναπηρία ή ψυχική πάθηση, γνωμάτευση από τις υγειονομικές επιτροπές του Κέντρου Πιστοποίησης Αναπηρίας (ΚΕΠΑ), το οποίο συστήθηκε και λειτουργεί από 1-9-2011, με σκοπό την εξασφάλιση ενιαίας υγειονομικής κρίσης όσον αφορά στον καθορισμό του βαθμού αναπηρίας όλων των ασφαλισμένων όλων των ασφαλιστικών φορέων, συμπεριλαμβανομένου του Δημοσίου, καθώς και των ανασφάλιστων για τους οποίους απαιτείται η πιστοποίηση της αναπηρίας.

β) Προκειμένου για τυφλούς, βεβαίωση της αρμόδιας Διεύθυνσης της οικείας νομαρχίας ότι είναι γραμμένοι στο γενικό μητρώο τυφλών που τηρείται σ' αυτήν.

γ) Προκειμένου για νεφροπαθείς που τελούν υπό αιμοκάθαρση ή περιτοναϊκή κάθαρση ή έχουν κάνει μεταμόσχευση νεφρού, καθώς και πρόσωπα που πάσχουν από μεσογειακή δρεπανοκυτταρική και μικροδρεπανοκυτταρική αναιμία και κάνουν μεταγγίσεις αίματος, σχετική βεβαίωση του φορέα (νοσοκομείο, ιδιωτική κλινική κ.λπ.) που έκανε τη μεταμόσχευση νεφρού ή που κάνει την αιμοκάθαρση ή τις μεταγγίσεις, από την οποία να προκύπτει η κατάσταση τους αυτή.

δ) Προκειμένου για ανάπηρους αξιωματικούς ή οπλίτες ή θύματα πολέμου, καθώς και αναπήρους ή θύματα Εθνικής Αντίστασης ή Εμφύλιου Πολέμου σχετική βεβαίωση της αρμόδιας Υπηρεσίας του Γενικού Λογιστηρίου του Κράτους.

**3. Τα γεωργικά εισοδήματα συμπληρώνονται και στο Ε3;**

Τα φυσικά πρόσωπα που ασκούν γεωργική εκμετάλλευση και τα οποία δεν τηρούν ή τηρούν βιβλία Β' Κατηγορίας του ΚΒΣ δεν συνυποβάλλουν το έντυπο Ε3. Αντίθετα, το Ε3 θα συνυποβληθεί με το έντυπο Ε5 από τους υποχρέους που δηλώνουν εισοδήματα από γεωργική εκμετάλλευση.

**4. Πώς αποδεικνύεται ότι ένα ακίνητο παρέμεινε κενό;**

Πρέπει να προσκομίζονται φωτοα-

## 5. ΤΙ ΝΑ ΠΡΟΣΕΞΕΤΕ ΣΤΗ ΣΥΜΠΛΗΡΩΣΗ ΤΟΥ Ε1

Μέσο: . . . . . ΒΡΑΔΥΝΗ

Ημ. Έκδοσης: . . . 20/06/2012 Ημ. Αποδελτίωσης: . . . 20/06/2012

Σελίδα: . . . . . 9



### ΑΝΤΗΣΕΙΣ ΓΙΑ ΤΙΣ ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΕΣ ΔΗΛΩΣΕΙΣ

# στη συμπλήρωση του Ε1

ντιγραφα των λογαριασμών της ΔΕΗ ή οποιοδήποτε άλλο στοιχείο, όπως λογαριασμοί ύδρευσης, κοινοχρήστων κ.λπ., από τα οποία να αποδεικνύεται ότι το ακίνητο ήταν κενό το συγκεκριμένο χρονικό διάστημα.

#### 5. Πώς φορολογούνται εισοδήματα που αποκτήθηκαν στην αλλοδαπή;

Πρώτα εξετάζουμε τι προβλέπει η σύμβαση αποφυγής της διπλής φορολογίας του εισοδήματος που τυχόν ισχύει, μεταξύ του συγκεκριμένου κράτους με την Ελλάδα. Αν δεν προβλέπεται κάτι διαφορετικό ή δεν υπάρχει σύμβαση, τότε το εισόδημα που αποκτήθηκε στην αλλοδαπή, προστίθεται στα υπόλοιπα εισοδήματα και φορολογείται.

Σημειώνεται ότι από το οικον. έτος 1993 (χρήση 1/1-31/12/1992) οι συντάξεις του εξωτερικού υπάγονται σε φόρο εισοδήματος στην Ελλάδα. Ο φόρος που αποδεδειγμένα καταβλήθηκε σε κράτος με το οποίο η Ελλάδα έχει θέσει σε ισχύ ΣΑΔΦ, για το εισόδημα που προέκυψε σ' αυτό, εκπέμπει από το φόρο που αναλογεί στο συνολικό του εισόδημα, μέχρι όμως του ποσού του φόρου που αναλογεί για το εισόδημα της αλλοδαπής στην Ελλάδα, με την επιφύλαξη των όσων προβλέπονται από τη διμερή σύμβαση, αν υπάρχει.

#### 6. Σε ποιον κωδικό θα καταχωρηθεί η σύνταξη πολύτεκνης μητέρας;

Στα ποσά που απαλλάσσονται από το φόρο. Για το οικον. έτος 2012 στους κωδ. 659-660.

#### 7. Οι δαπάνες προμήθειας φαρμάκων αναγνωρίζονται ως νοσοκομειακά έξοδα;



Μόνο τα φάρμακα που χορηγήθηκαν κατά τη νοσηλεία σε νοσοκομείο ή κλινικές, τα οποία συμπεριλαμβάνονται στα έξοδα νοσηλείας.

#### 8. Σε περίπτωση διάστασης των συζύγων και υποβολής χωριστών δηλώσεων, χωρίς την προσκόμιση αντιγράφου αγωγής για διαζύγιο ή διατροφής ή πρακτικό κατανομής της κοινής περιουσίας για συναινετικό διαζύγιο, ποια δικαιολογητικά πρέπει να συνοποβάλουν με τη δήλωση φορολογίας εισοδήματος;

Δεν ορίζονται άλλα συγκεκριμένα δικαιολογητικά. Είναι θέμα πραγματικό.

#### 9. Ποια δικαιολογητικά απαιτούνται για την αναγνώριση ως προστατευομένων μελών, των ενήλικων άγαμων τέκνων άνω των 18 και μέχρι 20 ετών που δεν σπουδάζουν, που σπουδάζουν για 2 χρόνια μετά το πέρας των σπουδών τους και μέχρι 27 ετών, εφό-

#### σον είναι γραμμένα στα Μητρώα ανέργων του ΟΑΕΔ;

Απαιτείται, εκτός από τη βεβαίωση της σχολής εάν το τέκνο σπουδάζει, και βεβαίωση του ΟΑΕΔ, υπογεγραμμένη από τον προϊστάμενο της αρμόδιας υπηρεσίας του, ότι μέσα στο έτος 2011 ήταν εγγεγραμμένο στα μητρώα ανέργων του.

#### 10. Πώς υπολογίζεται η προκαταβολή φόρου επόμενου οικονομικού έτους σε φορολογούμενους με εισοδήματα από μισθωτές υπηρεσίες και εισοδήματα από λοιπές πηγές;

Ως προκαταβολή υπολογίζεται το πενήντα πέντε τοις εκατό (55%) του φόρου που αναλογεί στο συνολικό (πραγματικό ή τεκμαρτό) εισόδημα το κρινόμενο έτος. Αν υπάρχουν εισοδήματα για τα οποία ο φόρος παρακρατήθηκε στην πηγή, ο φόρος αυτός, θα εκτέσει από το φόρο που πρέπει να βεβαιωθεί ως προκαταβολή. Δηλαδή, προκαταβολή = (κύριος φόρος + συμπληρωματικός) x

55% μείον παρακρατούμενος φόρος ή προκαταβλητός φόρος ελεύθερων επαγγελματιών.

#### 11. Πώς υποβάλλεται η φορολογική δήλωση σε περίπτωση θανάτου ενός από τους δύο συζύγους;

Υποβάλλονται χωριστές δηλώσεις. Δηλαδή, μία στο όνομα του αποβιώσαντος, η οποία υποβάλλεται από τους κληρονόμους αυτού, και μία στο όνομα του άλλου συζύγου.

#### 12. Ποιες δαπάνες συνδέονται με τη χορήγηση του ποσού της φορολογικής κλίμακας;

Οι δαπάνες που πραγματοποιούνται στην Ελλάδα, για την αγορά και λήψη υπηρεσιών, εφόσον προσκομιστούν τα νόμιμα στοιχεία όπως ορίζονται από τις διατάξεις του ΚΒΣ. Στις δαπάνες αυτές, περιλαμβάνονται και τα ειδικά στοιχεία που εκδίδουν οι επιχειρήσεις λόγω των συγκεκριμένων υπηρεσιών που παρέ-

χουν (π.χ. αποδείξεις των ΕΛ.ΤΑ., εταιριών Courier, πινακίδια χρηματιστηριακών εταιριών για την αμοιβή των παρεχόμενων υπηρεσιών μόνο, κ.λπ.), όπως και οι πάσης φύσεως δαπάνες αγοράς υλικών και παροχής υπηρεσιών των κοινόχρηστων χώρων, εκτός από τις δαπάνες εξόφλησης των λογαριασμών ύδρευσης, αποχέτευσης και ηλεκτροδότησης αυτών μετά τον επιμερισμό τους στους ενοίκους ή στους ιδιοκτήτες των οριζόντιων ιδιοκτησιών.

#### 13. Ποιοι φορολογούμενοι δικαιούνται το αφορολόγητο ποσό της κλίμακας χωρίς την προσκόμιση αποδείξεων;

α) Οι δημόσιοι υπάλληλοι που υπηρετούν στην αλλοδαπή, οι υπάλληλοι του υπουργείου Εξωτερικών και των λοιπών δημόσιων πολιτικών υπηρεσιών, του Ελληνικού Οργανισμού Τουρισμού, της μόνιμης αντιπροσωπείας στις ευρωπαϊκές κοινότητες και των στρατιωτικών που υπηρετούν στην αλλοδαπή, καθώς και των υπαλλήλων του Εμπορικού και Βιομηχανικού Επιμελητηρίου Αθηνών, των υπαλλήλων του Εθνικού Οργανισμού Μικρομεσαίων Μεταποιητικών Επιχειρήσεων και των υπαλλήλων της Πανελληνίας Συνομοσπονδίας Ενώσεων Γεωργικών Συνεταιρισμών, που υπηρετούν στα οικεία αντιπροσωπευτικά γραφεία τους στις Βρυξέλλες.

β) Όσοι διαμένουν σε οικο ευημερίας.

γ) Οι φυλακισμένοι.

δ) Οι κάτοικοι κρατών-μελών της Ευρωπαϊκής Ένωσης που αποκτούν εισοδήματα στην Ελλάδα, πλέον του ενενήντα (90%) τοις εκατό του συνολικού εισοδήματός τους.

## 6. ΤΡΕΙΣ ΟΙ ΑΜΕΣΟΙ ΣΤΟΧΟΙ ΣΑΜΑΡΑ ΣΤΙΣ ΔΙΑΠΡΑΓΜΑΤΕΥΣΕΙΣ ΜΕ ΤΗΝ ΤΡΟΙΚΑ

Μέσο: . . . . . ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ

Ημ. Έκδοσης: . . . 20/06/2012 Ημ. Αποδελτίωσης: . . . 20/06/2012

Σελίδα: . . . . . 3



**Ο πρόεδρος της Ν.Δ.** κ. Αντ. Σαμαράς αναμένεται να λάβει σοβαρά υπόψη τις θέσεις που οι κ. Ευ. Βενιζέλος και Φ. Κουβέλης έχουν διατυπώσει σχετικά με τα χαρακτηριστικά των προσώπων που θα αναλάβουν κρίσιμα χαρτοφυλάκια.

## Υπέρ της επιμήκυνσης τάσσονται οι ΗΠΑ

Του **ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ ΕΛΛΙΕ**

**ΟΙ ΗΠΑ** εκτιμούν ότι οι συνθήκες επιβάρυνσης τροποποίηση πτωχών του προγράμματος προσαρμογής της ελληνικής οικονομίας, κυρίως σε ό,τι αφορά τη χρονική του διάρκεια, και προς αυτήν την κατεύθυνση προτιμούν τους ηγέτες της Ευρωζώνης να κινηθούν. Επίσης, στη σύνοδο κορυφής του G20 στο Μεξικό, ο Γάλλος πρόεδρος Φρανσουά Ολάντ τάχθηκε υπέρ της υιοθέτησης μέτρων για τη στήριξη της ανάπτυξης στην Ελλάδα και ο Γαλλός πρωθυπουργός Μάριο Μόντι έθεσε στο τραπέζι την αγορά ομολόγων αδύναμων χωρών της περιφέρειας από τον Ευρωπαϊκό Μηχανισμό Στήριξης (ESM) στη δευτερογενή αγορά.

Εκφράζοντας την προσέγγιση του προέδρου Ομπάμα κατά τις συζητήσεις που είχε με την καγκελάριο Μέρκελ και άλλους Ευρωπαίους ηγέτες στη σύνοδο του G20, ο υφυπουργός Οικονομικών των ΗΠΑ Λάελ Μπρένναν

δήλωσε ότι η Ουάσινγκτον περιμένει να δει «από την πλευρά των Ευρωπαίων εταίρων και του ΔΝΤ ότι αναγνωρίζουν πως το ελληνικό πρόγραμμα έχει εκτροχιαστεί εδώ και αρκετό καιρό, εν μέρει διότι είχαν μια παραταμένη πολιτική διαδικασία και

**Υιοθέτηση μέτρων για τη στήριξη της ανάπτυξης στην Ελλάδα ζήτησε από το Μεξικό ο Φρ. Ολάντ.**

δεν είχαν κυβέρνηση». Αξιοματώχοι του Λευκού Οίκου και του αμερικανικού υπουργείου Οικονομικών διέγνωσαν «υψηλό βαθμό αποφασιστικότητας» εκ μέρους των Ευρωπαίων ηγετών, αλλά δεν αναμένουν αποφάσεις πριν από τη σύνοδο κορυφής της Ε.Ε. στις 28 και 29 Ιουνίου.

Μέσα από ένα πρώιμο ρεαλιστικής αποτίμησης της πραγματικότητας, η κ. Μπρένναν τάχθηκε υπέρ της παρόχης περισσότερο χρόνου στην Ελλάδα για να εφαρμοστεί η μεταρρυθμίσεις, δεδωμένες τις επιδράσεις του ρυθμού ανάπτυξης. «Οι βασικές μεταρρυθμίσεις θα είναι σημαντικές, όμως υπάρχει και μια χρονική διάσταση, όπως και η αναγνώριση ότι η ανάπτυξη ήταν ισχνότερη του αναμενόμενου», δήλωσε στο περιθώριο της σύνοδος του G20 ο υφυπουργός Οικονομικών των ΗΠΑ, η οποία δεν αναφέρθηκε σε επαναδιαπραγμάτευση της ουσίας του Μνημονίου, παρά μόνο σε πιθανή επιμήκυνση του χρονοδιαγράμματος. Η κ. Μπρένναν, που είναι αρμόδια για τις διεθνείς οικονομικές σχέσεις και είχε πρόσφατα επισκεφθεί τέσσερις ευρωπαϊκές χώρες, μεταξύ αυτών και την Ελλάδα, έχει άμεση πληροφορία για την κατάσταση που επικρατεί.

## Τρεις οι άμεσοι στόχοι Σαμαρά στις διαπραγματεύσεις με την τρoικα

**Από την αυριανή** συνεδρίαση του Ευροστρου, στην οποία παραμένει αμφίβολο αν θα καταφέρει να συμμετάσχει η νέα ηγεσία του υπουργείου Οικονομικών ή την Ελλάδα θα εκπροσωπήσει ο κ. Γ. Ζανιάς, επιθυμεί να αρχίσει τη διαδικασία συζητήσεων για την αναπροσαρμογή του Μνημονίου ο κ. Αντώνης Σαμαράς.

Ο εντολοδόχος πρωθυπουργός επιθυμεί να εκμεταλλευθεί τον, ελάχιστο πραγματικά, χρόνο μέχρι τη σύνοδο κορυφής της Ε.Ε., το διήμερο 28-29 Ιουνίου (η κυβέρνηση του δεν θα έχει πάρει καν ψήφο εμπιστοσύνης), προκειμένου να προετοιμάσει το έδαφος ώστε να εξασφαλίσει ότι πιο θετικό από πλευράς πιστωτών κατά την εκκίνηση της νέας κυβερνητικής προσπάθειας. Τη στιγμή που τα μνημόνια α-

πό το εξωτερικό είναι αντιφατικά και με δεδομένο ότι η διμνη, σχεδόν, ακυβερνησία λόγω των ελλογών θέτει το πρόγραμμα δημοσιονομικής προσαρμογής σε διαδικασίες επανεξέτασης, οι άμεσοι στόχοι του κ. Σαμαρά είναι ουσιαστικά τρεις:

- Πρώτον, η επέκταση κατά μία διετία του χρόνου της δημοσιονομικής προσαρμογής.
- Δεύτερον, η αποφυγή νέων οριζόντιων μέτρων και η αποκατάσταση χαμηλοσυνταξιοκτών, πολιτών, κτηνοτρόφων.
- Τρίτον, η επανεκκίνηση της αγοράς και η ελάφρυνση της φορολογικής επιβάρυνσης των πολιτών, σε πρώτη φάση διά της καταβολής των φόρων σε επαρκή αριθμό δόσεων.

Αντιθέτως, παρά τη σχετική πρόταση της ΔΗΜΑΡ δεν μοιάζει

**Χρονική επέκταση της προσαρμογής, αποφυγή νέων οριζόντιων περικοπών, επανεκκίνηση της αγοράς.**

να συγκεντρώνει σοβαρές πιθανότητες επιτυχίας το αίτημα για ανατροπή των νόμων σχετικά με τον κατώτατο μισθό και τη μετενέργεια, τα οποία αν και δεν άπτονται των δημοσιονομικών, βρίσκονται στον πυρήνα της οικονομικής λογικής της τρoικας για τη βελτίωση της ανταγωνιστικότητας μέσω και της εσωτερικής υποτίμησης.

Η πραγματικότητα είναι ότι κάθε αλλαγή στο Μνημόνιο -και όχι μόνο οι αστοχίες στην εφαρ-

μογή του- δημιουργεί οικονομικά κενά, τα οποία θα πρέπει να βρεθεί τρόπος να καλυφθούν.

Ο κ. Σαμαράς δεν αισιοδοξεί ότι, σε αυτή τη φάση τουλάχιστον, μπορεί να εληφεί σε νέα χρηματοδότηση των ελλειμμάτων του ελληνικού κράτους είτε άμεσα είτε έμμεσα (με μεταβολή είτε του επιτοκίου και των δόσεων είτε με επιτάχυνση μελλοντικών δόσεων). Ο ίδιος, ωστόσο, μοιάζει αποφασισμένος να προτείνει στους συνομιλητές του την κάλυψη του χρηματοδοτικού κενού που θα δημιουργηθεί με «ιδίους πόρους», δηλαδή με επιπλέον έσοδα από την αξιοποίηση της παρουσίας του Δημοσίου και τις ιδιωτικοποιήσεις, αλλά και με κεφάλαιο περίπου 2 δισ. που «πρισσεύει» από την ανακεραιοποίηση των τραπεζών.

Με τον ίδιο τρόπο θα επιχειρηθεί να διασχεδαστούν και οι επόμενες πιέσεις από πλευράς ΔΝΤ, η επικεφαλής του οποίου κ. Κριστίν Λαγκάρνθ θα εμμένει στην ανάγκη επίτευξης του στόχου περιορισμού του δημόσιου χρέους στο 120% του ΑΕΠ το 2020. Επίσης, ο κ. Σαμαράς θα επιμένει και στον βασικό στόχο περιορισμού της φορολογικής επιβάρυνσης, αρχής γενομένης -άμεσα- από τον ΦΠΑ στην εστίαση και στα τρόφιμα. Το επιχείρημα που θα επικαλεστεί είναι ότι η οποία απώλεια εσόδων θα υπερκαλυφθεί από την αύξηση της κίνησης στην αγορά, όπως ακριβώς προβλέπει να συμβεί και με τη μέση δόσεων εισφοράς των φορολογικών εσόδων από τους πολίτες.

Γ.Π.Τ.





# Η συγκυβέρνηση έχασε μια ημέρα

Οι εσωκομματικές διεργασίες επισκίασαν τις διαβουλεύσεις για τη συγκρότηση κυβέρνησης ΝΔ, ΠΑΣΟΚ και ΔΗΜΑΡ. Και πήγαν πίσω τις διαδικασίες που είχαν προγραμματισθεί

ΤΟΥ ΔΗΜΗΤΡΗ ΜΗΤΡΟΠΟΥΛΟΥ

«ΝΑΙ, πρόεδρε! Φυσικά, πρόεδρε! Θα το συζητήσουμε σε πρώτη ευκαιρία, πρόεδρε!». Η ατμόσφαιρα στη σύσκεψη του Βαγγέλη Βενιζέλου με τους κορυφαίους του ΠΑΣΟΚ ήταν εκρηκτική, όταν ο Κώστας Σκανδαλίδης σπύκωσε το κιντό του. Στην άλλη γραμμή ήταν ο Γιώργος Παπανδρέου που κάτι τον ήθελε. Η στικομυθία ήταν ειρωνική υπόκρουση στην εξέγερση του Μιχάλη Χρυσόχοϊδη και του Ανδρέα Λοβέρδου κατά του προέδρου του ΠΑΣΟΚ για το θέμα της συγκρότησης της κυβέρνησης συνεργασίας. Ακόμη και ένα iPad πετάχτηκε από τη μία πλευρά του τραπεζιού στην άλλη, ενώ αλεξικέραυνο της οργής των δύο υπήρξε ο αιώνιος θεωρητικός της Κεντροαριστεράς Μίμης Ανδρουλάκης.

Ήταν μια ημέρα όπου οι εσωκομματικές διεργασίες επισκίασαν τις διαβουλεύσεις για τη συγκρότηση κυβέρνησης ΝΔ, ΠΑΣΟΚ και ΔΗΜΑΡ. Και καθυστέρησαν τις διαδικασίες που είχαν προγραμματισθεί. Αρχής γενομένης από τη συνάντηση Αντώνη Σαμαρά, Βαγγέλη Βενιζέλου και Φώτη Κουβέλη που ήταν να γίνει στις 8 το βράδυ στη Συγγρού. Επισήμως δεν ανακινώθηκε ποτέ. Στη ΝΔ όμως τη θεωρούσαν δεδομένη χθες το μεσημέρι. Γιατί δεν έγινε; Ημειπίσμως διότι άργησε να ξεκινήσει αλλά και να τελειώσει η συνάντηση των κομματικών επιτελείων. Οι Βαγγέλης Μείμαρακας και Χρυσόστομος Λαζαρίδης από τη ΝΔ είχαν ραντεβού με τους Κώστα Σκανδαλίδη και Στέλιο Αγγελούδη από το ΠΑΣΟΚ, καθώς και τους Δημήτρη Χατζηνοσκόρα και Σάκη Παπαθανασίου από τη ΔΗΜΑΡ. Η μεταξύ τους συνεργασία άργησε να ξεκινήσει γιατί καθυστέρησε να πάει ο Σκανδαλίδης λόγω του εκτροχιασμού της συνάντησης



του Βενιζέλου με τους κορυφαίους. Αργούσε επίσης να τελειώσει χθες το βράδυ η διατύπωση του κειμένου που θα αποτελούσε την προγραμματική βάση της νέας κυβέρνησης, αλλά και τον ακρογωνιαίο λίθο της εθνικής προσπάθειας για αναδιπραγμάτευση του Μνημονίου (γι' αυτό και η συνάντηση επρόκειτο να επαναληφθεί σήμερα).

**ΔΙΑΚΡΙΤΙΚΟ «ΟΧΙ».** Πώς προέκυψε όμως αυτή η συνάντηση Σαμαρά - Βενιζέλου - Κουβέλη, που τελικά δεν έγινε; Προέκυψε διότι η Προεδρία της Δημοκρατίας απέφυγε διακριτικά να ανταποκριθεί στο σχέδιο του Βενιζέλου. Ο πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ ήθελε προχθές - και συμπάρεσυρε στη λογική αυτή και τους άλλους - να μεταβεί γρήγορα η διαδικασία των διερευνητικών εντολών στο στάδιο της συσκέψης των πολιτικών αρχηγών υπό τον Κάρλο Παπούλια. Αυτό συνεπαγόταν μια ταχεία σκυταλοδρομία, καθώς ο Σαμαράς θα παρέδιδε την εντολή, ο Αλ. Τσίπρας δεν θα την έπαιρνε καν, όπως θα έκανε και

*Ο Βαγγέλης Μείμαρακας σε πηγαδάκι με δημοσιογράφους, πριν ξεκινήσει η σύσκεψη των εκπροσώπων των κομμάτων για τη διατύπωση του κειμένου που θα αποτελούσε την προγραμματική βάση της νέας κυβέρνησης*

**Γιατί ναυάγησε η ιδέα Βενιζέλου για ταχεία σκυταλοδρομία των διερευνητικών ώστε η διαδικασία του σχηματισμού κυβέρνησης να περάσει στη φάση της σύσκεψης των αρχηγών υπό τον Κάρλο Παπούλια**

ο ίδιος ο Βενιζέλος. Στη συνάντηση των πολιτικών αρχηγών ο πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ ήταν αποφασισμένος να θέσει τον Τσίπρα προ των εμβλύνων του, άρα και να τον εκθέσει πολιτικά. Ωστόσο η Προεδρία δεν αισθανόταν άνετα με αυτόν τον διαδικαστικό καλ-πασμό - πόσω μάλλον που μια πρόσκληση των αρχηγών θα έπρεπε να συμπεριλαμβάνει και πρόσωπα όπως ο Πάνος Καμμένος ή ο Νίκος Μιχαλολιάκος της Χρυσής Αυγής. Ήδη από χθες το πρωί η ιδέα είχε εγκαταλειφθεί. Μπροσ στην επιμονή της Ιπποκράτους, επελέγη ως σκηνικό η συνάντηση Σαμαρά, Βενιζέλου και Κουβέλη στη Συγγρού. Οπου όμως δεν θα πήγαινε ο Τσίπρας. Ωστόσο το ραντεβού των τριών θα λειτουργούσε ως επιστομοποίηση της συγκρότησης τριμερούς κυβέρνησης.

**ΚΡΙΣΙΜΗ ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ.** Δεν έμελλε να συμβεί. Προγραμματίστηκε βέβαια για σήμερα το μεσημέρι ένας νέος κύκλος κατ' ιδίαν συναντήσεων του κ. Σαμαρά με τους κ.κ. Βενιζέλο και Κουβέλη. Η αλήθεια είναι ωστόσο ότι

τα μάτια όλων θα είναι στραμμένα στη σημερινή συνεδρίαση της Κοινοβουλευτικής Ομάδας του ΠΑΣΟΚ - επρόκειτο να ξεκινήσει νωρίς νωρίς, στις 10 το πρωί. Εκεί θα διαφαινόταν η τελική θέση της Ιπποκράτους για το είδος της συμμετοχής του Κινήματος στην κυβερνητική συνεργασία. Χθες το μεσημέρι ο κ. Βενιζέλος είχε συνάντηση με τους βουλευτές του προτού δει τους κορυφαίους. Από τους βουλευτές ο πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ εκμαίευσε τη διάθεση να μην εκπροσωπηθεί το Κίνημα στο υπουργικό σχήμα Σαμαρά με πρόσωπα που έχουν υπηρέτησει στις κυβερνήσεις της προηγούμενης διετίας. «Όσο πιο μακριά τόσο πιο καλά την αγάπη θα νιώσεις...», σχολίαζε μετά κατ' ιδίαν βουλευτής απηχώντας το κλίμα. Η εξέγερση όμως των κ.κ. Χρυσόχοϊδη και Λοβέρδου στη συνάντηση του κ. Βενιζέλου με τους κορυφαίους φάνηκε να αλλάζει τις ισορροπίες στην κορυφή και να δημιουργεί κλίμα συμμετοχής της «Α' Εθνικής του ΠΑΣΟΚ στην κυβέρνηση», όπως είπε η Άννα Διαμαντοπούλου. Την ιδέα μιας υψηλής εκπροσώπησης του ΠΑΣΟΚ με τον ίδιο τον κ. Βενιζέλο ως αντιπρόεδρο επανέφερε και ο Πέτρος Ευθυμίου. Το επιχείρημα των διαφωνούντων με τη χαμηλή εκπροσώπηση - νεύσοι βουλευτές και τεχνοκράτες - ήταν ότι το ΠΑΣΟΚ θα διαψεύσει αυτούς που το ψήφισαν, αν δεν συμμετάσχει με όλες του τις δυνάμεις στη διακυβέρνηση της χώρας και στη διάσωση της από την κρίση και την επιστροφή στη δραχμή. Είναι μια διάσταση που δεν αρνήθηκε να επαναξιολογήσει ο κ. Βενιζέλος. Στη Συγγρού τα πράγματα είναι πολύ πιο απλά. Ο Αντώνης Σαμαράς θα είναι Πρωθυπουργός. Και ο Δημήτρης Αβραμόπουλος φαίνεται να έχει αποδεχθεί τον ρόλο του Προέδρου της Βουλής. Κατά τα άλλα, φαίνεται ότι η Ντόρα Μπακογιάννη

## 7. ΛΥΝΟΥΝ ΤΟ ΣΤΑΥΡΟΛΕΞΟ ΤΗΣ ΝΕΑΣ ΚΥΒΕΡΝΗΣΗΣ

Μέσο: . . . . . ΤΑ ΝΕΑ

Ημ. Έκδοσης: . . . 20/06/2012 Ημ. Αποδελτίωσης: . . . 20/06/2012

Σελίδα: . . . . . 3



Αν και η Ευρώπη φαίνεται να δίνει μια εβδομάδα στην Αθήνα για να ολοκληρώσει τη σύνθεση μιας κυβέρνησης συνεργασίας, ήδη λαμβάνονται κλήσεις – σε ορισμένες μάλιστα περιπτώσεις ακόμη και από το Μεξικό όπου συνεδριάζει το G20

δεν θα είναι στην κυβέρνησή, όπου όμως θα βρει χαρτοφυλάκιο ο Κυριάκος Μητσοτάκης. Το ίδιο ισχύει και για τους Κωστή Χατζηδόκη, Κώστα Τασούλα ή Κωνσταντίνο Αρβανιτόπουλο. Η αρχική σκέψη να έχει ο κ. Σαμαράς και το χαρτοφυλάκιο Οικονομικών δεν φαίνεται να έχει συνέχεια. Αντιθέτως, κερδίζει έδαφος η ιδέα να αναλάβει τον ρόλο αυτόν ο Γιάννης Στουρνάρας ως πρόσωπο που έχει και την υποστήριξη του ΠΑΣΟΚ. Στη ΝΔ δεν έχουν πρόβλημα με κάποιες αντιρρήσεις του Φώτη Κουβέλη – να μην αναλάβει το υπουργείο Δικαιοσύνης ο βουλευτής Επικρατείας και πρώην δικαστικός Χαράλαμπος Αθανασίου ή να μην είναι στην κυβέρνηση ο Μάκης Βορίδης. Ούτε φαίνεται να υπάρχει δυστοκία ώστε να υιοθετηθούν προτάσεις από την πλευρά της ΔΗΜΑΡ για ανάθεση χαρτοφυλακίων σε πρόσωπα όπως ο Αντώνης Μανιτάκης.

**ΜΙΚΡΟΑΝΤΙΡΡΗΣΕΙΣ.** Στη ΔΗΜΑΡ, πάντως, έγινε με κάποιες μικροαντιρρήσεις, αλλά χωρίς ουσιαστικές δυσκολίες, αποδεκτή η εισήγηση Κουβέλη για στήριξη στην κυβέρνηση Σαμαρά χωρίς συμμετοχή στελεχών της Αγίου Κωνσταντίνου.

Το συμπέρασμα είναι ότι η πρόγνωση πως χθες το βράδυ θα είχαμε κυβέρνηση – ακόμη και σε επίπεδο ονομάτων! – αποδείχθηκε ιδιαίτερα αισιόδοξη. Αισιόδοξος και αποφασισμένος εμφανίζεται, πάντως, ο Αντώνης Σαμαράς. Ο πρόεδρος της ΝΔ έχει καθαρό και συνειδητοποιημένο φιλεuropαϊκό προσανατολισμό. Αν και η Ευρώπη φαίνεται να δίνει μια εβδομάδα στην Αθήνα για να ολοκληρώσει τη σύνθεση μιας κυβέρνησης συνεργασίας, λαμβάνονται ήδη κλήσεις – σε ορισμένες μάλιστα περιπτώσεις ακόμη και από το Μεξικό όπου συνεδριάζει το G20.



# «Αντιμνημονιακή συνιστώσα»

## Η κυβερνώσα Αριστερά αναλαμβάνει τις ευθύνες και τον ρόλο της, είπε στην ΚΕ της ΔΗΜΑΡ ο Φώτης Κουβέλης

ΡΕΠΟΡΤΑΖ ΜΑΡΙΑ ΝΤΑΛΙΑΝΗ

**Μ**ε ελάχιστες διαφωνίες και σε πολύ καλό κλίμα πέρασε η εισήγηση του Φώτη Κουβέλη για ψήφο εμπιστοσύνης στην κυβέρνηση, χωρίς τη συμμετοχή βουλευτών και στελεχών της Δημοκρατικής Αριστεράς. Εμμένοντας στην επιλογή ότι η Δημοκρατική Αριστερά είναι μέρος της λύσης κι όχι του προβλήματος, ο πρόεδρος της ΔΗΜΑΡ εξήγησε στα ηγετικά στελέχη ότι η κυβερνώσα Αριστερά αναλαμβάνει τις ευθύνες της και θα είναι η «αντιμνημονιακή συνιστώσα» της κυβέρνησης. Βασικός κορμός της πρότασης Κουβέλη, η οποία πέρασε με ευρεία πλειοψηφία από την Κεντρική Επιτροπή, είναι η στήριξη της κυβέρνησης χωρίς

Αντιρρήσεις από τα στελέχη Μπαγιώργο - Νεφελουδίου και τους πασοκογενείς Νικολάου και Βουδούρη



Χαμογελαστός ο Φώτης Κουβέλης προσέρχεται στη χθεινή συνεδρίαση της Κεντρικής Επιτροπής της ΔΗΜΑΡ

συμμετοχή κομματικών στελεχών, με προγραμματική συμφωνία και φερέγγυα πρόσωπα. Δεν αποκλείστηκαν στελέχη «επιρροής» ΔΗΜΑΡ, τα οποία όμως δεν έχουν κομματική αναφορά. Ενστάσεις στη συμμετοχή της ΔΗΜΑΡ στην κυβέρνηση εξέφρασαν ελάχιστοι στελέχη, μεταξύ των οποίων - σύμφωνα με πληροφορίες - οι Στέφανος Μπαγιώργος και Ανδρέας Νεφελουδής και ορισμένοι προερχόμενοι από το ΠΑΣΟΚ όπως ο παλιός «λοχαγός» Γιάννης Νικολάου.

Οι Στ. Μπαγιώργος και Ανδρ. Νεφελουδής, παλαιά στελέχη του ΚΚΕ. Εσωτερικού τα οποία έχουν κάνει τις διαδρομές τους στον ανανεωτικό χώρο, θεωρούνται πρόσωπα κοντά στην σημερινή ηγεσία της ΔΗΜΑΡ.

Βασική τους ανησυχία, ότι δεν είναι δυνατόν το κόμμα που κράτησε μια πιστή αντιμνημονιακή γραμμή μέχρι σήμερα, να εμπλακεί άμεσα στη διακυβέρνηση της χώρας και μάλιστα σε μια εποχή που χαρακτηρίζεται από έντονη ρευστότητα. Ανησυχία την οποία έδειξε να συμμερίζεται και ο πρόεδρος της ΔΗΜΑΡ Φώτης Κουβέλης, ο οποίος και διαβεβαίωσε πως πρόθεση του κόμματος είναι να στηρίξει την έξοδο της χώρας από το σημερινό αδιέξοδο, με λύσεις που ανακουφίζουν όσους έχουν πληγεί από το Μνημόνιο, κι όχι να «σπο-

**Αντιρρήσεις** για το πρόσωπο του Αντώνη Σαμαρά στη θέση του πρωθυπουργού εξέφρασε και ο (έπισης προερχόμενος από το ΠΑΣΟΚ) βουλευτής της ΔΗΜΑΡ Οδυσσεύς Βουδούρης

θηθούν στελέχη σε θέσεις εξουσίας» για να αποκτήσουν «κυβερνητικό λούστρο». «Θα είμαστε η αντιμνημονιακή συνιστώσα της κυβέρνησης» φέρεται να δήλωσε ο Φώτης Κουβέλης πρώτα στην Εκτελεστική Επιτροπή και αργότερα στην Κεντρική Επιτροπή του κόμματός του. Ο ίδιος υπογράμμισε ακόμα ότι η χώρα έχει ανάγκη από μεταρρυθμίσεις και η συμμετοχή της ΔΗΜΑΡ στο κυβερνητικό σχήμα θα λειτουργήσει θετικά, χωρίς τα στελέχη της να αναλάβουν κυβερνητικές ευθύνες. Η εντονότερη αντίδραση ήρθε από

το προερχόμενο από το ΠΑΣΟΚ στέλεχος της ΔΗΜΑΡ Γ. Νικολάου (ανήκε στην περίφημη ομάδα των «λοχαγών» μαζί με τους Δημήτρη Ρέππα, Χάρη Κουσανίδη, Στέφανο Μανίκα, Μιχάλη Νεονάκη, Μηνά Σταυρακάκη, Βαγγέλη Μαλέσιο), ο οποίος σε άρθρο του στην ιστοσελίδα «Νέα Σοσιαλδημοκρατική Συμφωνία» υπογραμμίζει μεταξύ άλλων: «Αποχωρήσαμε από το ΠΑΣΟΚ επειδή μεταλλάχθηκε ιδεολογικά και πολιτικά σε κόμμα των Μνημονίων και εντορίστηκε νεοφιλελεύθερες απόψεις. Δεν θα επιστρέψουμε στις ίδιες τσιτατικές με άλλο όχημα».

## Οχι ΣΥΡΙΖΑ στην «εθνική διαπραγματευτική ομάδα» Αρχισαν το πειροβόλημα στη ΔΗΜΑΡ

**ΣΤΡΟΦΗ 180 ΜΟΙΡΩΝ** φαίνεται να κάνει ο ΣΥΡΙΖΑ σε σχέση με το παρελθόν, υιοθετώντας - όπως όλα δείχνουν - τη στρατηγική της μαχητικής αλλά υπεύθυνης αντιπολίτευσης. Δείγμα γραφής των αποφάσεων της Κοινοβουλευτικής Ομάδας ο επικεφαλής του κόμματος Αλ. Τσίπρας. Με συνέντευξή του στο Ρόιτερ ανέφερε ότι ο ΣΥΡΙΖΑ δεν θα βγάλει στους δρόμους τους ψηφοφόρους του για να διαδηλώνουν εναντίον των μέτρων λιτότητας, αντιθέτως οι δώδεκα συνιστώσες του θα εστιάσουν την ενέργειά τους στο πώς θα δημιουργηθεί ένα «δίκτυο προστασίας για όσους πεινάνε και έχουν ανάγκη»... Την ίδια στιγμή, ακριβώς στον αντίποδα - όπως έγινε ήδη σαφές - θα κινηθεί η Κοινοβουλευτική Ομάδα! Στόχος της Κοινοβουλευτικής Ομάδας σε ό,τι αφορά την αντιπολίτευση που θα ασκεί στον τρίτο εταίρο της κυβέρνησης συνεργασίας - τη ΔΗΜΑΡ! Στόχος της Κοινοβουλευτικής Ομάδας - η οποία αρνήθηκε χτες «χωρίς δεύτερη σκέψη» ακόμη και να λάβει μέρος σε μία «εθνική διαπραγματευτική ομάδα» για την αλλαγή του Μνημονίου, είναι να ροκανίσει όσο γίνεται τη ΔΗΜΑΡ. Ο εκπρόσωπος του ΣΥΡΙΖΑ Πάνος Σκουρλέτης επιτέθηκε στους πρώην συντρόφους, λέγοντας: «Τι θα κάνει η ΔΗΜΑΡ

αν μειώσουν κι άλλο τους μισθούς», «τι θα κάνει η ΔΗΜΑΡ αν πουλήσουν την κρατική περιουσία» κ.λπ. «Η αλληλεγγύη και η αντίσταση είναι το ίδιο σημαντικό, αυτή τη στιγμή όμως περισσότερο σημαντικό είναι η αλληλεγγύη» σημείωσε ο Αλ. Τσίπρας, δίνοντας μια πρόγνωση των επόμενων κινήσεων. Στην ίδια γραμμή, ο νεοεκλεγείς βουλευτής Δημήτρης Κοδής, προερχόμενος από την ΚΟΕ (Κομμουνιστική Οργάνωση Ελλάδος), έκανε λόγο για απεργιακές κινητοποιήσεις στην προστασία των αδυνάτων, ενώ ο οικονομολόγος και συνεργάτης του επικεφαλής του ΣΥΡΙΖΑ Θόδωρος Παροικουδής μιλώντας στη ΝΕΤ, αλλά και σε γερμανικά μέσα ενημέρωσης, απαντώντας σε σχετική ερώτηση ανέφερε πως «τις απεργιακές κινητοποιήσεις τις οργανώνουν τα συνδικάτα. Ο ΣΥΡΙΖΑ στηρίζει πολιτικά τα αιτήματα των εργαζομένων». Ο Αλ. Τσίπρας εξέφρασε επίσης - στο Ρόιτερ - τη βεβαιότητά του ότι «ο ΣΥΡΙΖΑ θα αναλάβει αργά ή γρήγορα τη διακυβέρνηση της Ελλάδας» και τον ισχυρισμό ότι είναι το μόνο κόμμα που μπορεί να προχωρήσει τις μεταρρυθμίσεις που έχει ανάγκη η χώρα «γιατί δεν είμαστε διεφθαρμένοι ή φθαρμένοι. Αργά ή γρήγορα θα έχουμε αυτή την ευκαιρία».



Ο Αλ. Τσίπρας, με Βλασούρη μάλλον Βλέμμα, απαντά χτες στις ερωτήσεις του Ρόιτερ

## Ανασυγκρότηση

Ο σχηματισμός, όπως όλα δείχνουν, κυβέρνησης από ΝΔ, ΠΑΣΟΚ και ΔΗΜΑΡ δίνει τη δυνατότητα της οργανωτικής αλλά και προγραμματικής ανασυγκρότησης στον ΣΥΡΙΖΑ και αυτό είναι κάτι που αντανακλώνται πλήρως στην Κοινοβουλευτική Ομάδα. «Θα προετοιμαστούμε πολύ καλύτερα για να ασκήσουμε μια πολύ καλύτερη και υπεύθυνη αντιπολίτευση. Και προφανώς, να οργανωθούμε για να είμαστε έτοιμοι να κυβερνήσουμε όταν έλθει η ευκαιρία», υποσχέθηκε ο Αλ. Τσίπρας.



# Η αναδιαπραγμάτευση τους έφερε κοντά

Οι θέσεις των προγραμμάτων στις οποίες συγκλίνουν ΝΔ, ΠΑΣΟΚ και Δημοκρατική Αριστερά

ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ ΜΑΡΙΑ ΝΤΑΛΙΑΝΗ

**Π**ρογραμματική σύγκλιση σε αρκετές από τις βασικές θέσεις τους όσον αφορά την αναδιαπραγμάτευση του Μνημονίου παρουσιάζουν η Νέα Δημοκρατία, το ΠΑΣΟΚ και η Δημοκρατική Αριστερά, γεγονός που αποκτά ιδιαίτερη σημασία με δεδομένη τις πυρρετώδεις διεργασίες για κυβερνητική συνεργασία μεταξύ τους.

Σημειώνεται ότι τα τρία κόμματα συμφωνούν, εκτός από την αναδιαπραγμάτευση όρων του Μνημονίου και στη δια-

Τα 3 κόμματα συμφωνούν και στην επιμήκυνση της δημοσιονομικής προσαρμογής έως το 2017




πραγμάτευση για την επιμήκυνση της δημοσιονομικής προσαρμογής έως το 2017, από 2014 που προβλέπει το Μνημόνιο.

Όπως προκύπτει όμως από τη σύγκριση των προγραμματικών θέσεων ΝΔ, ΠΑΣΟΚ και ΔΗΜΑΡ, οι ομοιότητες δεν εξαντλούνται στο «ιερό δισκοπότηρο». Και τα τρία κόμματα ταυτίζονται στην άποψη ότι χρειάζεται να παγώσουν άμεσα οι μισθοί στον ιδιωτικό τομέα και μην επιβληθούν άλλες περικοπές σε μισθούς και συντάξεις.

ΠΑΣΟΚ και ΔΗΜΑΡ, ειδικότερα, συμφωνούν στην επαναφορά των συλλογικών συμβάσεων εργασίας - θέμα που είναι ασαφές στο πρόγραμμα της ΝΔ -, ενώ και οι τρεις συμφωνούν σε επαναφορά της μετενέργειας. Επίσης συμφωνούν με την αντικατάσταση του κωροασίου στα ακίνητα μέσω της ΔΕΗ, από ενιαίο φόρο ακινήτων. Στο σημείο αυτό η Δημοκρατική Αριστερά προτείνει την κατάργησή του για πρώτη κατοικία έως 120 τ.μ.

**ΔΙΑΦΟΡΕΣ** έχουν στα φορολογικά, όπου η ΝΔ προτείνει μείωση της φορολογίας στα φυσικά πρόσωπα με ανώτατο συντελεστή το 32%, η ΔΗΜΑΡ μιλάει για αύξηση των συντελεστών στα υψηλά εισοδήματα και το ΠΑΣΟΚ λέει (αδίστατο) για εθνικό φορολογικό σχέδιο 10ετούς διάρκειας. ΝΔ και ΠΑΣΟΚ προτείνουν να μη γίνει καμία απόλυση στο Δημόσιο, ενώ η ΔΗΜΑΡ ζητάει να γίνει μείωση του αριθμού τους με πάγωμα προσλήψεων.

Για την ανακούφιση των δανειοληπτών η ΝΔ και το ΠΑΣΟΚ προτείνουν η δόση να μην ξεπερνά το 30% του εισοδήματος και η ΔΗΜΑΡ ζητάει γενικώς να γίνουν ευνοϊκές ρυθμίσεις.

 <b>ΝΔ</b>	 <b>ΠΑΣΟΚ</b>	 <b>ΔΗΜΑΡ</b>
<b>Πού συμφωνούν</b>		
<b>Επαναδιαπραγμάτευση των όρων του Μνημονίου</b>	<b>Επαναδιαπραγμάτευση του Μνημονίου με τους εταίρους, όχι μονομερείς ενέργειες</b>	<b>Επαναδιαπραγμάτευση των όρων του Μνημονίου</b>
<b>Οχι άλλη μείωση μισθών στον ιδιωτικό τομέα</b>	<b>Πάγωμα των περικοπών σε μισθούς και συντάξεις</b>	<b>Πάγωμα νέων περικοπών σε μισθούς και συντάξεις</b>
<b>Αντικατάσταση του χαρτασιού από νέο ΕΤΑΚ</b>	<b>Αντικατάσταση του χαρτασιού με ενιαίο φόρο στα ακίνητα</b>	<b>Κατάργηση χαρτασιού για πρώτη κατοικία μέχρι 120 τ.μ.</b>
<b>Μέτρα για τους δανειολήπτες ώστε η μηνιαία δόση να μην ξεπερνά το 30% του εισοδήματος</b>	<b>Διευκολύνσεις από τράπεζες σε νοικοκυριά και φυσικά πρόσωπα μετόχων για δάνεια έως 25.000 ευρώ</b>	<b>Ευνοϊκές ρυθμίσεις για δανειολήπτες</b>
<b>Πού διαφωνούν</b>		
<ul style="list-style-type: none"> <li>■ Αποκατάσταση των πολύ χαμηλών συντάξεων και των πολυτεχνικών επιδομάτων στα επίπεδα του 2009, καθώς και των ειδικών επιδομάτων</li> <li>■ Επέκταση του επιδόματος ανεργίας στα δύο χρόνια</li> <li>■ Ρύθμιση φορολογικών επιβαρύνσεων των προηγούμενων χρόνων ώστε να μην ξεπερνούν το 25% του μέσου οικογενειακού εισοδήματος</li> <li>■ Αύξηση του αφορολόγητου στις 8.000 ευρώ</li> <li>■ Σταδιακή μείωση των φορολογικών συντελεστών για επιχειρήσεις και άμεση μείωση του ΦΠΑ στην εστίαση στο 9% την επόμενη χρονιά</li> <li>■ Σταδιακή μείωση της φορολογίας στα φυσικά πρόσωπα μέχρι 32%, από 45% που είναι σήμερα</li> <li>■ Περικοπή των μέτρων των 11,5 δισ. ευρώ, που θα επεκταθούν για ακόμη δύο χρόνια</li> <li>■ Οχι απολύσεις δημοσίων υπαλλήλων για μία τριετία</li> <li>■ Ρευστότητα στις μικρομεσαίες επιχειρήσεις από τα κονδύλια του ΕΣΠΑ</li> </ul>	<ul style="list-style-type: none"> <li>■ Αίτημα για παράταση του χρόνου της προσαρμογής έως το 2017 (τώρα είναι μέχρι το 2014)</li> <li>■ Επαναφορά των Συλλογικών Συμβάσεων Εργασίας</li> <li>■ Αύξηση της ρευστότητας στην αγορά</li> <li>■ Απελευθέρωση πόρων για δημόσιες και ιδιωτικές επενδύσεις σε υποδομές</li> <li>■ Εφαρμογή των πολιτικών δεσμεύσεων του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου της 27ης Οκτωβρίου για το πακέτο αναπτυξιακής βοήθειας προς την Ελλάδα</li> <li>■ Στήριξη της ανεργίας και της νεανικής επιχειρηματικότητας με κονδύλια του Ευρωπαϊκού Κοινωνικού Ταμείου</li> <li>■ Μείωση των ασφαλιστικών εισφορών κατά 10%</li> <li>■ Επαναφορά χαμηλότερων συντελεστών ΦΠΑ στην εστίαση</li> <li>■ Σταδιακή κατάργηση της εισφοράς αλληλεγγύης (1%-4%)</li> <li>■ Οχι απολύσεις δημοσίων υπαλλήλων</li> <li>■ Ρυθμίσεις για δανειολήπτες με δόση το πολύ στο 30% του εισοδήματος, επέκταση της αποπληρωμής μέχρι 50 χρόνια</li> </ul>	<ul style="list-style-type: none"> <li>■ Επιμήκυνση της προσαρμογής έως το 2017</li> <li>■ Επαναφορά των συλλογικών συμβάσεων και της μετενέργειας</li> <li>■ Κατάργηση της ρύθμισης με την οποία τα χρήματα του δανείου πηγαίνουν απευθείας στους δανειστές για την εξυπηρέτηση του χρέους</li> <li>■ Κατάργηση των νόμων που μειώνουν τον κατώτατο μισθό (ρύθμιση που συμπαρέσυρε το σύνολο των αμοιβών)</li> <li>■ Αλλαγές στο πρόγραμμα ιδιωτικοποιήσεων</li> <li>■ Περικοπές 4 δισ. ευρώ σε στρατιωτικές δαπάνες και στο κόστος της νοσοκομειακής και φαρμακευτικής δαπάνης</li> <li>■ Διατήρηση των φορολογικών συντελεστών για επιχειρήσεις στα σημερινά επίπεδα, αύξηση του αφορολόγητου και των συντελεστών για τα υψηλά</li> <li>■ Σταδιακή μείωση του αριθμού των δημοσίων υπαλλήλων με πάγωμα προσλήψεων έως το 2017 και εξαιρέσεις μόνο για ειδικούς λόγους, με τη σύμφωνη γνώμη των 3/5 της Βουλής</li> </ul>

